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VERBALE  n° 11
SEDUTA DEL 12/03/2025

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2025 (duemilaventicinque) il giorno 12 (dodici) del mese di marzo, la Commissione
7 è convocata alle ore 10:30, in presenza, presso la Sala “Firenze Capitale” di Palazzo Vecchio
e, secondo quanto  previsto  dall’Art.  22  del  Regolamento del  Consiglio  Comunale,  in  sede
Consultiva, con il seguente ordine dei lavori: 

- Comunicazioni della Presidente;
- Approvazione verbali delle sedute precedenti;
- Audizione  della  Dott.ssa  Benedicta  Djumpah  del  Movimento  Italiani  Senza

Cittadinanza sulla cittadinanza italiana;
- Audizione del Dott. Giuseppe Giulietti, coordinatore nazionale Articolo 21, sul caso del

cooperante Alberto Trentini;
- Esame ed espressione di parere su Risoluzione n. 376-25 con oggetto: “Richiesta di

intervento del Governo per il rientro in Italia di Alberto Trentini, cooperante italiano
detenuto in Venezuela” -   Proponenti:  Caterina Arciprete,  Stefania Collesei,  Dmitrij
Palagi,  Luca  Milani,  Enrico  Conti,  Cristiano  Balli,  Andrea  Ciulli,  Massimo  Fratini,
Patrizia Bonanni, Marco Semplici, Giovanni Graziani, Vincenzo Pizzolo;

- Varie ed eventuali.
-

E’ presente Monica Caiazzo per la segreteria della Commissione 7. 
E’ presente Margherita Bracciotti per lo streaming.

Alle  ore  10:30 sono presenti  le  Consigliere  e  i  Consiglieri:  Palagi,  Draghi,  Locchi,  Milani,
Monaco, Pampaloni, Sabatini.

Alle ore 10:46 arriva la Presidente Collesei,

Assume la Presidenza la Consigliera Stefania Collesei che, in qualità di Presidente della Com-
missione, accerta la presenza  dei/delle Consiglieri/re:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O  DA
Presidente Stefania Collesei 
Vice Presidente Dmitrij Palagi 
Consigliere Alessandro Draghi 
Consigliere Alberto Locchi
Consigliere Luca Milani
Consigliera Michela Monaco 
Consigliere Renzo Pampaloni 

Sono presenti, inoltre, la  Consigliera Caterina Arciprete e  la Dott.ssa Chiara Trevisani, inter-
venuta in sostituzione del Dott. Giuseppe Giulietti, coordinatore nazionale Articolo 21.
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La Presidente Collesei, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle
ore 10:51.

La Presidente Collesei porge i ringraziamenti di rito ai Consiglieri e agli ospiti presente in sala e
illustra l’ordine del giorno della seduta odierna.

La Presidente Collesei lascia la parola alla  Dott.ssa Benedicta Djumpah del Movimento Italiani
Senza Cittadinanza.

Alle ore 10:54 entra il Consigliere Andrea Ciulli.

La Dott.ssa  Benedicta Djumpah illustra un focus sulla cittadinanza italiana soffermandosi in
particolare sulle seguenti tematiche:

- Il Movimento Italiani Senza Cittadinanza auto organizzato di figlie e figli di immigrati che dal
2016 lotta per una riforma giusta e inclusiva della legge sulla cittadinanza italiana. Cresciuti in
Italia, ma esclusi dai pieni diritti di appartenenza, hanno trasformato la loro esperienza e la
loro storia di ostacoli e sfide in impegno collettivo multi-approccio per cambiare il sistema;

- “Italiani Senza Cittadinanza” è un movimento fondato nel 2016 da figlie e figli di immigrati,
cresciuti in Italia,  per sostenere nelle piazze una riforma della legge per l’acquisizione della
cittadinanza  italiana  (L.  91/92),  dialogare  direttamente  con  le  istituzioni  e  uscire
dall’invisibilità  proponendo  una  narrazione  dei  propri  percorsi  ostacolati  sistematicamente
dalle leggi. Il movimento è più volte intervenuto alle Audizioni organizzate in Parlamento sulle
discriminazioni verso gli “Italiani non riconosciuti” e fa parte dell’Osservatorio nazionale “per
l’integrazione degli alunni stranieri e per l’intercultura” del Ministero dell’Istruzione;

-  Il  movimento  Italiani  Senza  Cittadinanza  denuncia  i  tempi  burocratici  vergognosi  per  le
pratiche della cittadinanza italiana: quello che i funzionari di altri Paesi europei devono fare in
un anno al massimo, accettare o respingere una richiesta di cittadinanza, per quelli italiani
richiede 4 anni. Sono 48 mesi, 1460 giorni che tengono ancora le loro vite in sospeso e che si
aggiungono  a  tutti  gli  anni  in  cui  sono  cresciuti  in  questa  nostra  Italia  senza  esserne
riconosciuti parte;

- Si tratta di più di milione di italiani ed italiane non riconosciuti;

- Attualmente l’acquisizione della cittadinanza italiana è disciplinata dalla legge 5 febbraio del
1992, n. 91. Una normativa vecchia, incapace di accompagnare gli 858 mila alunni e alunne con
passaporto straniero che crescono nelle scuole italiane e quel milione e 78 mila di minorenni
senza cittadinanza italiana iscritti nelle anagrafi comunali;

- La realtà di numerose persone è quella di non poter accedere alle opportunità, sia nello sport
che nella partecipazione alla vita scolastica: ragazzi e ragazze senza cittadinanza vivono spesso
una situazione di esclusione dalla vita collettiva e per questo è importante spingere per una
riforma per un riconoscimento di chi nasce e cresce in Italia. Nel contesto fiorentino, parliamo 
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di  circa  il  20%  della  popolazione  scolastica,  dalle  scuole  dell'infanzia  fino  alle  alle  scuole
superiori.

Intervengono  sul  tema  i  Consiglieri:  Draghi,  Collesei,  Sabatini,  Pampaloni,  Palagi,  Ciulli,
Arciprete.

La Dott.ssa Benedicta Djumpah risponde puntualmente a tutte le richieste di delucidazioni da
parte dei Consiglieri.

Alle ore 11:10 esce il Consigliere Alberto Locchi.

Terminata l’audizione, la Presidente Collesei ringrazia e saluta la Dott.ssa Benedicta Djumpah e
lascia la parola alla Consigliera Caterina Arciprete.

La Consigliera Caterina Arciprete spiega che la Dott.ssa Chiara Trevisani, interverrà in seduta
al posto del Dott. Giuseppe Giulietti, in rappresentanza della famiglia del cooperante Alberto
Trentini. 

La Proponente Caterina Arciprete illustra la Risoluzione n. 376-25 con oggetto: “Richiesta di
intervento del Governo per il rientro in Italia di Alberto Trentini, cooperante italiano detenuto
in Venezuela” -  Proponenti: Caterina Arciprete, Stefania Collesei, Dmitrij Palagi, Luca Milani,
Enrico  Conti,  Cristiano  Balli,  Andrea  Ciulli,  Massimo  Fratini,  Patrizia  Bonanni,  Marco
Semplici, Giovanni Graziani, Vincenzo Pizzolo.

La Dott.ssa Chiara Trevisani spiega che non ci sono informazioni ufficiali sulla situazione del
nostro connazionale,  il  cooperante Alberto Trentini.  Trentini,  da anni impegnato in attività
umanitarie, è stato fermato dalle autorità venezuelane mentre si trovava in missione per fornire
aiuti alle persone con disabilità tramite l’ONG Humanity & Inclusion. Da quel momento non si
hanno notizie ufficiali sulle sue condizioni e nemmeno sulle motivazioni del fermo. Secondo
informazioni informali, sarebbe stato trasferito a Caracas senza che gli sia stata formalmente
contestata alcuna accusa.

Alle ore 11:42 esce la Consigliera Michela Monaco.

Si apre un dibattito al quale partecipano le/i Consigliere/i: Sabatini, Collesei, Pampaloni, Ciulli,
Palagi, Draghi, Arciprete.

La Presidente Collesei propone un emendamento.

Terminato  il  confronto,  la  Presidente  Stefania  Collesei  accerta  la  presenza  delle/dei
Consigliere/Consiglieri:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O  DA
Presidente Stefania Collesei 
Vice Presidente Dmitrij Palagi 
Consigliere Andrea Ciulli 
Consigliere Alessandro Draghi 
Consigliere Luca Milani
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Consigliere Renzo Pampaloni 
Consigliere Eike Schmidt Massimo Sabatini

e  pone  in  votazione  il  seguente  atto:  Risoluzione  n.  376-25  con  oggetto:  “Richiesta  di
intervento del Governo per il rientro in Italia di Alberto Trentini, cooperante italiano detenuto
in Venezuela” -  Proponenti: Caterina Arciprete, Stefania Collesei, Dmitrij Palagi, Luca Milani,
Enrico  Conti,  Cristiano  Balli,  Andrea  Ciulli,  Massimo  Fratini,  Patrizia  Bonanni,  Marco
Semplici, Giovanni Graziani, Vincenzo Pizzolo
La votazione si conclude con il seguente esito: 

ESITO:  Parere Favorevole di tutti i presenti sul testo emendato dalla proponente.
L’atto e’ stato fatto proprio dalla Commissione 7 con l’accordo dei proponenti.

- Presenti 7 (sette): Collesei, Palagi, Ciulli, Draghi,  Milani,  Pampaloni, Sabatini.

- Favorevoli 7 (sette) : Collesei, Palagi, Ciulli, Draghi,  Milani,  Pampaloni, Sabatini.

Nel corso della seduta è stato approvato il verbale del 05/03/2025.

La Presidente Collesei chiude la seduta alle ore 11:50.

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O  DA
Presidente Stefania Collesei 
Vice Presidente Dmitrij Palagi 
Consigliere Andrea Ciulli 
Consigliere Alessandro Draghi 
Consigliere Alberto Locchi
Consigliere Luca Milani
Consigliera Michela Monaco 
Consigliere Renzo Pampaloni 
Consigliere Eike Schmidt Massimo Sabatini

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del 19/03/2025.

    La Segretaria               La Presidente
   Monica Caiazzo                           Stefania Collesei                  
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